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14. Oupég avapoVAG
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E€uttnpetnTég

H Bewpio TwV 0UPWV OTIOCKOTIEI TNV KOTOOKEUN EVOC HMOVTEAOL HIE TO OTIOIO WUTIOPEL va
TIPOPBAEPOEi TO PNKOC TNG OLPAC KOl 0 XPOVOC avaUOoVAG 00wV Bpiokovtal oTnv oupd.

H Bewpia ouvpwv Bewpeital KAGOOC TN¢ ETIIXEIPNOIOKNAC EPELVAC, ETIEION TO ATIOTEAECUATO
XPNOIKUOTIOIOUVTAl CUXVA KOTA T ANYN ETUXEIPNMOTIKWY OTIOPACEWY OXETIKA HPE TOUC
TIOPOULC TIOL OTIAITOUVTAL YIO TNV TIOPOXH MIOC UTINPETiag. QOoTO00, PPIOKEl EQAPUOYEC OF
TTIOAAG JIOQOPETIKA TIESIO OTIWC OTA JIKTLA LTIOAOYIOTWV.

Ol oupeC avapovng Teplypd@ovTal HE Mia Oelpd  XAPAKTNPWY TIOL ONAWVOLV 1O
XAPOKTNPIOTIKA TOLG Kal Xwpilovtal pe KABeTeg HeTagL Touc. O TPOTIOC OUTOC KaTaypa®ng
Tipotdlnke amd tov D. G. Kendall 1o 1953 Kai €KTOTE KOBIEPWONKE.

Joppwva e Tnv Tieplypa@r kota Kendall (Kendall notation) éva poviého oupdc,
TIEPIYPAQPETOI E TPEIC XAPAKTAPEC YPOAUUEVOLCG 0T popen A/S/c, 0TIou

. 10 A (arrivals) vTtodnNAWVEl TO XPOVO PETAEL TWV aQiéEwv aTnV ovpd,
. T0 S (service) TNV KOTavor] Tou Xpovou eEUTTNPETNCNC Kal
. 10 ¢ (channels) Tov apIBUO TwWV KAVOAIWY LTINPEGCIOC TIOL AVOiyoLV OTOV KOM[O.

Apyotepa, 0 TPOTIOG TIEPIypOPnC piag ouvpdg katd Kendall emektdbnke otn popon
A/S/c/K/N/D étou K gival n xwpntikotnta g oupdg, N gival 1o péyebog tov TTAnBuGUOoL
TwVv BEcewv epyaaiag Tou TIPETIEL va eEuTtnpetnBoly Kal D gival 0 TpOTIOC PE TOV OTToIO0
egumnpeteital n ovpd (FIFO, LIFO kAm).

O TIPWTOC XOPAKTAPAC O Hia ovpd, TIEPIYPAQEI TN dladiKaaia A@IEnNC atnv ovpa.

. To M onuaivel EANAeln pvAung (memoryless) kol agnuaivel pio dladikaagio AQiEng
Poisson.

. To D onuaivel VIETEPUIVIOTIKO KOl onuaivel 0Tl T0 dldoTnua HETOEL agigewv eival
oTaBepO Kal pn Tuxaio.

. To G onuaivel yeviKr) KOTOVOUT) HETAED a@igewv.



O 3e0TEPOC XOPAKTAPAC TIEPIYPAPEL TN dladIKaaia eELTINPETNCNC. XpNOIYoTIoIouVTal TA idla
ypAaupata, ge 10 M va aVTIGTOIXED YIa EKBETIKI) KATAVOWI] XPOVOU UTINPECIAC.

14.1 H ovpd avapovig M/IM/1

A — [[[[ID—~

Xwpog Koupog
Avapovng E&uttnpétnong

Zmv oupd avapovnc M/M/1, ol agiéelg (pwto M oto M/M/1) TipayuaTOTIOIOUVTAl ME
PLOMO A cUpEwWva pe pia dladikaaia Poisson.

O1 xpovol ggurtnpetnong (0evtepo M oto M/M/1) €xouv EKBETIKI) KOTOVOWN ME PULOMO M
otnv oupd M/M/1, 61tou 1/u gival 0 PECOC XPOVOC LTTNPECIAC.

O1 ag@iéeiq cupPaivouv cLUEWVA pPE TV Poisson Katavour HPE TIOPAUETPO A. Apa, TO
odlaotiuata Petagy agiéewv Ba akoAouvBouv Tnv Exp(A). KaBwg n avapevopevn tiun ng
€KOETIKNC Katavoung €ival n 1/A ouptiepaivoupe OTI OVOPEVETON Miot A@iEén kaOe 1/A
XPOVIKEG HOVASEG. AvtioTolXa, KOBWC n €EuTNPEINon WV TIEAATWVY ouuBaivel pe
KoTovour Exp(u) ouutiepaivoupe 0TI avopéveTal pion eEuTtnpétnon Ka0e 1/p XPOVIKEG
HOVAOEG.

O Adyocg

p— =

_ __avauevOpevog Xpovog EuTtnpétnong (1/p) _ A
QVOUEVOUEVOG XPOVOC YETAEL S00 agiswv  (1/A)

QVATIOPIOTA TO PLBUG a&loTToINONG TWV BUVATOTATWY €ELTINPETNONG. AVOQEPETAl KOl WG
£VTOON QOPTIOL I WC CUVTEAECTHG ATINGXOANGNG.

Av p = A/ p > 1, o agi€eic (xpovog PeTall d1adoxIKwy agitewv Exp(A)) ouuBaivouv pe
pLBUO TIOL dev PTToPEl va KaAL@BEel amod ) duvatotnta eEuTtnPEENoNg (XPOvog HUETAE
Ol000XIKWV €EUTINPETNOEWV Exp(u)). Ztnv TEPITTIwon autrl N oupd Ba PEYOAWVEL
OTIEPIOPIOTA, OTIWC KOl O XPOVOC avapovhc. 'Eva TET0I0 oUOTNPO AEYETOl KOTOOEG. TN
OLVEXEID Ba aoxoANBoUE HOVO PE EVOTHBEIG OLPECG, DNAODK) OUPEC YIA TIC OTIOIEG

P=Alp<1.

KdaBe evag eEumnpetnTig, EUTINPETEL Evav TIEAATN KABE Qopd, CUPPWVA PE TOV Kavova “0
TIPWTOC TIOU £PXETAl €ival 0 TTpwToC Ttov e€uTtnpeteital” (First In First Out - FIFO).

Otav OAOKANPwOEei N €€uTNPETNON, 0 TIEAATNG QPEVYEL ATIO TNV 0UPA KAl O APIBUOC TwvV
TIEAQTWV OTO 0UOTNUA UEIWVETAl KOTA évav. ETITIAE0V, eV LTTIAPXEI OPIO GTOV APIBUO TwWV
TIEAQTWV TIOL UTIOPEL va a@ixBolv Kal va eEuttnpetnBolv, oUTe 0TOV APIBUO ATOPWY TIOU
TIEPILEVOLV VO €EUTTNPETNOOLV.



Znueiwon

Av Y = A, T0Te T0 oVOTNUA Eival aoTaBEC. Mpayuatl, oTNV TIEPITITWAN QUTH, PE TNV TIPWTN
AQIEn, &eKIvave va PETPAVE TALTOXPOVA OV0 XPOVOUETIPO: TO XPOVOUETIPO TNC ETTOMEVNC
AQIENG Kal TO XPOVOUETPO TNE TIPWTNG €ELTINPETNONG. MNa va eTTaVvEABEl TO oLUCTNUA OTNV
apxIk kotaotaon (X(t) = 0) TpéTel N eELTINPETNOT VA YIVEL TIIO YPryopd aTIO TNV ETTOUEVN
AQIEn, TO OTI0I0 OUWC cLpPaivel povo pe 50% TIBavVOTNTA, VW WE ETtiong 50% TTIBavoTNTa
Ba cuuBei kal ETTOPEVN APIEN TIPIV TNV TIPONYOVUEVN OTIOXWPENON.

‘Etol, petd amo Aiyo sival oiyoupo 0TI Ba LTIAPXEL EvaC PN EELTINPETOVPEVOC TIEAATNG OTNV
oupd Kal évag TIou Ba gutnpeteital. MeTd n OevTEPN AQIEN, AapBavovtag vToyn v
1I010TNTA «EAAEIPYNG PVAUNG» TWV EUTIAEKOPEVWV EKBETIKWV KATAVOUWYV, LTIAPXEL KOl TIAAL
50% TtuBavotnta va @Tacel GAAOG TIEAATNG TIPIV QUYEL O TIPONYOUUEVOC TIEAATNC.
JUUTIEPAIVOUHE OTI O CUVOAIKOG OPIBUOC TWV TIEAATWV OT0 CcUOTNUO MPTIOPED va Egival
aUBaipETa PEYAAOC E IO aVTIoTOIXN TUOAVOTNTA APKETA PEYAAN WOTE VO dlOC@aAIZETAL OTI
N AVOPEVOEVN TIUR GUYKAIVEI TO ATIEIPO WE TO XPOVO.

> nueiwaon

Katavoun X =Y, yia X, Y ~ Exp(MA): https://math.stackexchange.com/questions/115022/pdf-
of-the-difference-of-two-exponentially-distributed-random-variables

14.2 Mapkopiavég AAuaideg Zuvexoug Xpovou (MAZX)

Mia Mapkoflavy AAuaida Zuvexoug Xpovou {X(t), t = 0} (MAZX), X(t) € S, eival &va
olLOoTNUa OTToU:

(a) To oboTNUO TIOPOUEVEL O€ KABE pia KatdoTaon yia Xpovo Exp(A) katavoun, i € S.
(B) To aboTtnua tpei n Mapkofiavn Id10TNTa aTn cuvexr ¢ EKSOXNA:
Mo KABE 0 S t1 <t < +++ < th < toer, EIVOL
P(X(tn) =] | X(ta) =1, X(tr-2) = in-1, ==+, X(t2) = ir) = P(X(ta+1) = | X(tn)=0).
(y) H oAuaida gival opoyevng w¢ Ttpog 10 XpOvo, dNAaor)
P(X(s+t)=j| X(s)=i) =PX(t) =] | X(0) =1i),s,t=0.

O mivakag petapaong piog MAZX eival ouvaptnon Tou xpovou. Evdelktikd, av S = {1, 2,
..., N}, ypdgoupe

.Pn(t) p12(t) pln(t)
P(t) — p21(t) pzz(t) Pzn(t)

Pult) palt) Pl

6mou pi(t) = P(X(t) =j | X(0) = i), s, t = 0.


https://math.stackexchange.com/questions/115022/pdf-of-the-difference-of-two-exponentially-distributed-random-variables
https://math.stackexchange.com/questions/115022/pdf-of-the-difference-of-two-exponentially-distributed-random-variables

Kabw¢, 0 XxpoOvog TAapaPovAG Oty Katdotacon i € S akoAouBei v Exp(Ai) Katavour,
ouuTIEPaivoLUE OTI 0 HECOC XPOVOC TIAPARIOVHG OTNV Katdotaon i gival 1/A. Eidikotepa, av
N KOTaoTaaon i ival armoppo@nTikr) Tote A = 0.

Mo kaBe pia MAZX opiletal pia evowpatwuévn aAvaida petaBacnc (n omoia eivar MAAX)
n oroia TePIyPA@El T PETARoon PETagl Twv Katootaoewv ¢ MAZX. Kabwg, dev €xel
vonua va Bewprjooupe TIwg N aAucida petafaivel oty idlo KATAoTaon KATIOIO XPOVIKN
otiyun (yia va mtapatnendei autd 10 QOIVOPEVO TIPETIEL va €XEl TponynBei yetapaon o€
KATIOIO YEITOVIKI) KATAOTAON), TIPOKOTITEl TIWE YA TV evowpotwpévn MAAX eival pi = 0,
yla OAECG TIC W OTIOPPOPNTIKEC KOTOOTACEIC i € S.

Noapdaderypoa
‘Eotw pia MAZX e S = {0, 1} Kol TTApaPETPOUE XPOVOU TIAPAPOVAG Ao = A = A > 0.

(a) Na Tteplypa@ei N evowpatwpevn MAAX (Xwpog KOTOOTACEWY, TTIIVOKOG PETAROONG,
OlAYPOUMO KOTOOTAGEWV).

(B) Na Bpebei o mivakag petaBaong P(t) tng MAZX.
AOon

(a) H evowpatwpévn MAAX kKAnpovopei amo m MAZX 10 xwpo Kataotdoewv S = {0, 1}. O
Ttivakag petaBaong g MAAX eivail o

S

1 0
KOl TO SIAYPAUMO KATAOTACEWV €ival TO:
1
1

(B) Apkei va Bpolpe TG TIIBaVATNTEG
Poo(t) = P(X(t) = 0 | X(0) = 0), pos(t) = P(X(t) =1 | X(0) = 0)
P1o(t) = P(X(t) = 0 | X(0) = 1), pu(t) = P(X(t) = 1 | X(0) = 1)

Av X(0) = 0, 101e yIa va eival X(t) = 0, apkei va €xouv yivel YETOPACEIC OTIOIOLONTIOTE
TIARBoug g popeng0 - 1 - 0.

O xpovog Ttapapovig otnv kataotaon 0 sival Exp(A), dpa TIapapEVEL 0TV KATAOTAON AUTH
ylO OVOHUEVOUEVO XPOvo 1/A, 1} 100d0UvVaPa avouévovTal A avoxwpnoelg oo tn 0 otn
povada Tou Xpovou N At avaxwpnaoelg oto diaotnua (0, t]. Kabwg n povn mubavr) 81€£000¢
artd v kataotoon 0 gival n katdotaon 1, cuvuTiepaivoupe 0TI o1 petaBacelg 0 — 1 oto
olaotnua (0, t] eival Poisson(At) petaAnt.



AvTtioTtoixa, ol pyetapdoeic 1 — 0 €ival opoiwg Poisson(At) petaBAntr (€ival onuUavTiKO TIwg
Ao = A1 = A —av ATOV A £ Ay TOTE TO TIPORANUO Ba ATOV TTIO TIEPITIAOKO!).

ATIO TO TIOPOTIAVW, CUUTIEPAIVOLUE TIWC N TuBavotnTa NG dladpoung 0 - 1 - 0 o€
OTIOIOdNTIOTE TIANB0C BnudTtwy €ival n TIIBAVOTNTO VA UTIAPXOLV APTIOL TIANBOLC aigelg ot
uia digpyaaoia Poisson(At). AvtioTtorxa, UTTOAOYI{OUE:

Poo(t) = P(X(t) = 0 | X(0) = 0)
= P{Aoi&eic = 2n, ottou Agiéeig ~ Poisson(At)})
= S0 €M (A)* / (2n)! (a1t oplopo KaTAVOURC Poisson)
= e™ Zno (A)* / (2n)!
= e™ cosh(At)
=eM@E"+e™/2
=Y+ e
Twpa, YTTOPOUE VA YPAYOUE
Pox(t) = 1 — poo(t) =
=Y — Vs 2",
ATIO T CUUMETPIO TWV KATACTACEWVY, AVAAOYO BPIOKOULLE:
pu(t) = poo(t) = ¥2 + Y2 &,
P1o(t) = Pau(t) = %o — Yo e,

> LUTIEPAIVOLE, OTI 0 Ttivakag peTdBaong ¢ MAZX ival o

—2At —2M

e

P(t) = :
—2At —2At

1
2
1
—+
2

Nl N =

e

Oewpnua

Av P(t) gival o Ttivakag petdfoong piag MAZX, tote

(o) P(0) = I (yia k@B i, j € S, pi(0) = 1 kau p;(0) = 0, i #j).
(B) O1 ypauueg €xouv dBpoloua 1.

(y) P(t + s) = P(t)P(s) (E€iowaeic Chapman — Kolmogorov).
ATTO8£1EN

(@), (B): Mpogavn



(y) H amtédeign tou (y) gival avaioyn g SIOKPITAG TiEpiTtwonc. Mpdyuatt, yia KA6e i, j € S,
eivat:

pi(s +1) = P(X(s +1) =] | X(0) =1)
= 2kes P(X(s) =k | X(0) =1i) - P(X(s + 1) =] | X(s) = k)
= Zkes Pi(S) - py(st), s, t = 0.

Opiopodg (Oplakn kKatavopul MAZX)

‘Eotw X(t) yia MAZX pe mtivaka petapaong P(t) kal xwpo katdotaong S={0,1,2,:--}. Mia
Katavoun Tiloavotntag 1t = [T, Ty, T, «++], TH € [0,1], YiesTti= 1, oOvOpAleTal OPIaKN)
Kotavopn yia t X(t) edv

T = lim_P(X(t) =i | X(0) =), yia KGB¢ j € S.
Oplopd¢g (Ztdoipn katavoury MAZX)

‘Eotw X(t) yia MAZX pe mtivaka petapaong P(t) kal xwpo katdotaong S={0,1,2,:--}. Mia
Katavoun mlavotnTtag Tt = [T, Ty, T, «+], TH € [0,1], YiesTli= 1, OvopAdeTal GTACIUN
Kotavopn yia tm X(t) eav

Aoknon

Na BpeBei n oplakn Kail n oTdoiun Katavour) (av UTTAPX0oULV) Yid TO TEAELTAIO TTOPAdEIyUa
MAZX.

O uTIOAOYIGHOG TNG OPIAKNC KOTOVOUNG Hiag MAZX, OpIOUEVEC POPEC UTTOPEL VA yivel pEaa
attd TNV avTioToIXN evowpotwuevn MAAX. Tpog auTiv v KatevbBuvar, aTtodEIKVUETAI TO
TIOPOKATW Bewpnua:

Oewpnua

‘Eotw {X(t), t > 0} pia MapkoPiavr) AAugida Zuvexolg Xpovou (MAZX), tng otoiag n
avtiotolxn AMAucida Alokpitov Xpovou (MAAX) eival adlaxwplotn Kal ETTAVOANTITIKN
(dnAadn 1o cboTNUa av Bpedei o€ pio KATAOTOON, TOTE ETIICTPEPEI OE QUCTH) OTO PUEAAOV UE
Betikn TUBAVOTNTA).

Av p = [Po, P1, P2, ...] €ival N otdoipn katavopr g MAAX, Ao, A4, ..., €ival ol puBuoi
peTABaaong artd TiC KataoTdoelg 0, 1, .., Kol A = Zyespu/Ak < +o0, TOTE

T = [Apol}\o, /\p1l)\1, Apzl}\z, ]
gival n atdoiun katavoun NG MAZX, dnAadn
lime_.P(X(t) = j|X(0) = i) = ApilA



Noapdaderypoa

Mo pia MAZX pe S ={1, 2, 3} yvwpidovpe 0Tt A1 = 2, A2 = 1, A3 = 3 Kl TIwC TO dlAypaupa
NG avtioTolXng evowpatwuevng MAAX eival 1o €€NG:

1

Na Bpebei n oplokn katavoun tng MAZX (av LTIAPXEL).
AbOon

H avtiotoixn MAAX gival adiaxwploTtn Kal €xEl TIiVOKa JETABaaonC

0O 1 0
= 20
2 2

Bpiokoupe Tiw¢ n otaciyn Katavoun thg MAAX egivai n
p=1/5[1, 2, 2].

AvrtioToixa, vttoAoyilovpe A = 1/2 + 2/1 + 2/3 =19/6 Kai
T = 1/19[3, 12, 4]

Znueiwaon: To TIEPIEXOUEVO OUTHC TNG TIAPAYPAPOU TIPOEPXETAL ATIO TNV IOTOCEAIdQ:
https://www.probabilitycourse.com/chapter11/11_3 1 introduction.php



https://www.probabilitycourse.com/chapter11/11_3_1_introduction.php

O yevvtopag Ttivakag piag MAZX

‘Eotw Ti0 xpOvVOC TTapOpovHE TOL CLUCTHPOTOC OTNV Kataotaon i. Eival
P(T,<8)=1-e™=1-(1-A3)+35-0(5)=A3+5-0(3).

Kabwc, P(Ti< 8) = P(X(d) #i| X(0) = i), uTtopovue va ypayoupe

P(T,<d)
5

P(X(3)#i]|X(0)=i)

- 0(d) 5

= lim
5-0

A = lim
50

ZUVETIWG, TO A, META@PALETal W PUBPOC PETABOANG TNG TIIBAVOTNTAC TO cUCTNUA VO
OAANGEEl KOTAOTOQOT, OV BPICKETOI OTNV KOTAOTOON i € S.

Oplopdg

Av pj, €ival n TuBavotnTa petdfoacng arto i otn j, i # j, TOTE N TToGOTNTA gij = Aipij
ovopAaleTal pLOHOG pETABAONG OTTO TNV | oTNV j. ETIITIA(0V, Opiloupe

Oii = =2 Qi
= =2 N - P
= — N Zj i
=\
OpIoHOG

Ma pio Mapkofiavr) AAuaida Zuvexolg XpOvou, 0 YEVVATOPOC Ttivakag (generator
matrix), opiletal va gival o Tivakag G = [giies, OTIOU

_[npy, P2
—A, i=].

gjj

Oeswpnpa
Ma kdBe Mapkofiavr) AAuaida Zuvexoug Xpovou, 1aX0ouv ol €€n¢ dV0 e§I0WaEIC
*  P(t) = P(t)-G (forward equation)
*  P’(t) = G-P(t) (backward equation)
Mapatipnon
O1 e€lowaoelg auTEC gival avtioTolxo 1I0000VAUEG UE TIC OXETEIC
* Pli(t) = Zeespu(t)g, 1, j € S
© Pli(t) = ZkesGiuPii(t), i, j € S

O1 e&iowaelg TIpog Ta euttpog (forward) kal Ttpo¢ 1o Tiow (backward) eival duvatdv va
XPNolpoTIonboLy yia va aravtndolv EpwTACEIC TIOL aPopoLV Wi aAvaida Markov.



Noapdaderypoa
(a) Na Bpebei o yevvntopag Ttivakag G yio T0 TEAELTAIO TTOPAdEIYA.

(B) Na deixBei 611 P'(t) = G-P(t) = P()-G.

AOon
Eivai gOl(t) = Mo - Po1 = )\, glo(t) =M - P1o = A
goo(t) = - Ao = - A, gu(t) =- A=A
ZuuTepaivoupe oTl
-\ A
G
.
(B) Eivaut
' e M e
P (t) = re N e 2|
Kal
ll N 1e—zm 1 1 —zml
—+ = - == a2 —2Xt
O T SR 1 O B IR S X0
l _ le—zxt l + 1 —2At A —A Ae A
.2 2 2 2
'1+1e_m 1 1
~ ~ ~ ~ 2 At —2Mt
G-p()=| 0 A2 2 2 RS X0
A —A l . le—z?\t l +le—2)\t A —A\e
.2 2 2 2

ZUUTIEPAIVOLE, OTI N {NTOVPEVN OXEDN IOXVEL.
Mpétaon

Av G eival 0 yevvntopag mivakag piag MAZX kai P(t) o ttivakag mieavotrtwy PeTapacn(
METAED TWV XPOVIKWV oTiydwv 0 Kal t, TOTE

P(t)=e®:= i

(tG)"
n!

ATTO81EN

ATIO TOV 0pIod TOU WC SUVOMOCEIPA, O TTIVAKaC e'®, IKkavoTtolei T oxéan (e'€) =t e kal
Ttw¢ €% = e® = |, apa dev Yttopei Ttapd va eival o Ttivakag P(t) o omoiog IKavoTtolei TV idia
apxikf ouvenkn (P(0) = I) kai v idla dlagopikn e€icwan.



MePIOOOTEPEG AETITOPEPEIEC UTTOPOLV VO BpeBoLV £0W:

https://galton.uchicago.edu/~lalley/Courses/312/ContinuousTime.pdf

Oswpnuo

Av G eival o yevvntopag Ttivakag piag MAZX X(t), TOTE n KATAVOWN Tt OTIOTEAEI OTACIUN
KoTavopn yia tnv X(t), av kol govo av

nG = 0.
ATTO6£1ENn
Mo Adyoucg ammAdtnTag uTtoBETovpe 61l S = {1, 2, ..., n}.
a) it otaoiun - nG=0

‘Eotw T = [T, T4, ..., Tly] N OTACIUN Katavopr) g X(t).Tote P(t) = 1. Napaywyiloviog wg
TIpo¢ t, Ttaipvoupue

P’(t) = O R GP(t) = O.
Ma t = 0, taipvoupe 611 TG = O TI0UL €ival T0 {NTOVUEVO.
B) MG =0 - Tt GTACIMN

Avtiotpoga, av IG = O, 10t€e MTGP(t) = O, N P'(t) = O n (mP(t)) = O A P(t) = C, érou C
€vag oTaBepOC TTiVaKoC.

Opwg, yia t =0, C = P(0) =mtl = Tt Ko KataAr)yovue oto ot TtP(t) = 1T, dnAadr) ot N Tt €ival
N oTAoIUN Kotavour) ¢ X(t).

Napdaderypoa
Na Bpebei n oplakn kKatavoun Tou TeEAevTaiov Ttapadeiypotog Abvovtag Tnv TG = 0.

AbOon

Abvoupe v egiowon -G = [“o’ “1] : _}\7\ 7\}\] _ [8 8]
AT6 10 avtioTtolxo 2x2 cluoTnuaA

Tlo(-A) + TLA = 0

To A+ T(-A) =0

BpioKoLE TTo = Ty = 2.

10


https://galton.uchicago.edu/~lalley/Courses/312/ContinuousTime.pdf

Mpoétaon
Av X ~ Exp(A) kot Y~ Exp(u) kat X, Y aveEdptnTeq T.4., TOTE
(a) Z =min(X, Y) ~ EXp(A + D).
(B) PX>Y)=p/(A+p).
(V) PX<Y)=A/ A+ p).
ATTO0£1EN
P(Z > z) = P(min(X, Y) > z)
=P(X>z,Y>2)
=P(X>2)P(Y >2)
=e™.et
= vz
Apa, P(Z<z)=1-e™Zkal Z ~ EXp(A + Y).
AoKnon

‘Eotw n oupd M/M/1 pe puBpolg TtpoaéAeLaNC Kal EEUTINPETNONG A Kl [ avTioTolxa. AgIEte
0Tl 0 pLBPOC peTaoAncg ¢ TBavotntag P(X(t) =i | X(0) =) eival ioog pe -(A + p).

AOon
Av X = {agiéeic oto (0, t]} kat Y = {amoxwpnoei¢ oto (0, t]} tote X ~ Poisson(At) Kai
Y ~ Poisson(pt).
Eivat P(X(t) =i | X(0) =i) = Zn=0,1,,P(X=n,Y =n)
=2n=01.P(X=n)P(Y =n)

= Sn=01.MA)"/nl et (ut)"/ nl = e? WM kg viat - O,
TIPOKUTITEI TO {NTOVPEVO.

Mapadelypa (E@appoyn otnv ovpa M/IM/1)

€ €va KEVIPO €EUTINPETNCNG TIOL €XEl EVOV HPOVO €EUTINPETNTH, Ol TIEAATEC QTAVOUV
oUU@WVO PE pia dladikaaio Poisson pe pubuo A, evw 0 Xpovog eEuttnpetnong eival Exp(u)
METOBANTH.

‘Eotw X(t) 0 apiBuog Twv TIEAATWY 0TO cVOTNUA TN OTIYUN t, OTIOTE 0 XWPOC KATOOTAGEWV
eivat S = {0, 1, 2, :--}. Av 10 oloTnua Bpioketal otV Kataotoon i T oTyun t, T0te n
ETIOMEVN KOTAOoTOON Ba gival gite i+1 (EGv @TACOLV VEOI TIEAATEC) €ite Katdotaon -1 (av
@UYEl KATIo10¢ TIEAATNC Kal gival i > 0).
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() Av X(t) = 0 Kat To = {XpOvog PEXPL va yivel X(t) = 1}, dei€te ot To ~ EXp(A).

(B) Av X(t) =i, 1> 0, ka1 T; 0 XpOvog PEXPL TNV ETTOUEVN PETABaan, deite 6Tl Ti~EXp(A + ).
(y) Av X(t) =i, 1> 0, va Bpebei n P(X(t) =i+ 1| X(t) = ).

(0) ZxedIAOTE TNV avtioTolXN EVOWHATWHEVN MAAX.

(€) Na BpeBei 0 yevvrtopag mivakag G.

(Q) Zxedidote 10 dlAypaAppa puBUWV peTARBaong TG MAZX.

AOon

(a) EGv X(t) = 0, 1é1e O yivel X(t) = 1 dtav @taoel €vag véog TIEAATNC. Asdouévou 0Tl ol
TIEAATEG OTAVOULV CUUEWVO PE Mo dladikaaoia Poisson, ol xpovol Petaél a@iéewv otn
oladikaaia Poisson €xouv ekBeTiK kKatavour) Exp(A), dpa n idia katavour Ba 1oXVEl Kal yia
TO XPOVO TIAPAPOVAG OTNV KOTACTOON QUTH.

(B) Ag uTtoBécoupe 0TI TO cLOTNUA PBpioKeTal TNV KOTACTACT i, OTIOL | > 0. Apa, LTIAPXEI
Non €vag TeAAC Tou e€uTinpeteital. O xpovog X PEXPL TNV APIEN TOU ETTOPEVOL TIEAATN
oKoAovBei Exp(A) katavour, eV 0 XPOvoc Y TIOU OTIOUEVEL yia TNV €ELTINPETNCN TOU 1dN
LTIAPXOVTOC TIEAATN OKOAOLBEI Exp(M) Katavour Kail gival avegdptntog amo tn X. Av T, o
XPOVOG PEXPI TNV ETIOPEVN PETABOON TOTE

Ti=min(X, Y) ~ Exp(A+u).
(y) Eivat pii = PX(t) =i =1 | X(t) = i) = P(X > Y) = p/(A + ).

MpaypoT:

.
B
IV
o

Pr(X > Y|Y =) fy(y)dy

[l
o —
Q2

oC

Pr(X > y|Y = y) fr(y)dy

I
S~

Pr(X > y)fv(y)dy

[l
S~
@

:f e e Mdy

0

_ T
Ty (A+ple dy
Ak

T Atp

AvtioToixa, pii«n = P(X(t) =i+ 1 | X(t) = i) = N(A + ).
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(8) Aldypappa NG evowuatwpuevng MAAX £@odI00PEVO PE TIC TUHBAVOTNTEC TEAIKNC
pETapaonc:

2 2
1 Attt Atp

1 i .
A A4p A

(€) O1 puBpoi petaBoAng kabe piag katdotaon i ival ol €ENC:
* A=A,
* A=A+, i=1,2, ..

Ta oToIxEgia TOL yevriTopa Ttivaka G eival Ta En¢: g = Ai‘;\”’ : f :
O yevvntopog Ttivakag gival o
—A A 0 0
G =|H (A +p) A 0
A

O Sl

(Q) To diaypappa pubuwv petapaong tng MAZX eival To TIOPOKATW:
A A A

v 0 0
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14.3 Katavopn Tov aplfpol 1wy TIEANTWY 0T0 cUCTHHO

Z10x0¢ gival va Bpebdei n katavoun e X(t). Opitouue gn(t) = P(X(H) =n), yan=0, 1, ...

Av Ap = {O1 agi&eig oe XpOVIKO dlaatnua prkoug A} Kat E 5 = {O1 eEUTINPETNOEIG OE XPOVIKO
olaoTNUa PnKoug A}, TOTE

Ap ~ Poisson(AAQ) kat  Ep ~ Poisson(ud).
Mapatnpolpe Ot

« PApr=0)=eM=1_)M+0(8), P(Ap = 1) = M \A= A + 0(8) Kt
P(Ax = n) = e M (\A)ni= o(A), n > 2
A ! , N2 4.
«  PEA=0)=eHB=1_pa+0(0), PEp =1)=eMP pa= pa + o(8) kai

P(Ep = n) = e’ (uA)ni= o(a), n > 2.

Znueiwaon:

AA

210V 0p0 0(A) €£x0ULV EvowHATWOEL OAOL 01 Opol Twv celpwv Maclaurin Tng €™ Tou gival Ta&ng A2,

Mo v gp(t) uTtopolYEe va ypayouue TiG €ENG OXETEIC:

go(t +4) = gg(t)P(Ap = 0) (kavévag TIEAATNG 0To XPOVO t, Kavévag dev NPOe)
+2i5190MP(Ap =)P(Ep =1)  (kavévag meAdTng oo Xpovo t, i fpBav, i Epuyav)
+2:5191(OP(Ap = )P(Ep = i+1) (1 meAdng oTo xpdvo t, i pdav, i+1 épuyav)
+2i5192(P(Ap = )P(Ep = 1+2) (2 meAdteg oTo Xpovo t, i pBav, i+2 épuyav)

+ ...

go(t + A) =gp()P(Ap = 0) + Zy51 Zis19k(OP(Ap = )P(Ep = i+K).

21 ouvExela, Ba yivel diaipean pe 0 A Kot 6a AdBoupe 0plo Kabwg A — 0. Apa artd Toug
TIOPOTIAVW OPOULC, Ba OTIOPEIVOUV POVO 000! dgV gival o(A).

KaBwg, P(Ap = k) = 0(4), kai P(Ep = K) = 0(4), k = 2, urtopolpe va ypayoupe

go(t + 8) = go()P(Ap = 0) + gp()P(Ap = 1)P(Ep = 1) + 91(OP(Ap = 0O)P(Ep = 1) + 0(4)
n

Jo(t + 8) = gp()(1 — AA) + go()(AL)(HA) + g1 (1 — AL)(HA) + o(D).
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AvTtioTtolxa, yia n = 1, uTIOAOYI(OUE:

dpt+4) = Zj509n(OP(Ap = )P(Ep = 1) (n TIEAATEG OTO XPOVO t, i APBav, | Epuyav)
+ Zi509n+1(OP(Ap = DP(Ep = i+1) (n+1 TteAdteg 0TO XPOVO t, i PBav, i+1 Epuyav)
+ Zi509n-1 (OP(Ap = I+1)P(Ep =) (n-1 TtEAATEC OTO XPOVO t, i+1 NPBav, i £puyav)

+ .
= 211 Zis19n+k(OP(Ap = DP(Ep = i+K) + 251 Zi5190-k(OP(Ap = I+K)P(Ep =)

AvTioTOIXO, TIOPATNPOVE TIWC OV Yivel dlaipean YE TO A Kal AdBoupue 0plo Kabwg A — 0,
TOTE EMIBIVOLY POVO 01 OPOI TIOL APOPOUV APIEEIC Kal avaxwPNoEIg < 1, 6pol TTou oV
gival o(4). AnAodn:

gp(t+ 4) =gn(HP(Ap = 0)P(Ep = 0)
+gn(P(Ap = 1)P(Ep = 1)
+gn_1(DP(Ap = 1D)P(Ep = 0)
+0n+1(OP(AA =0)P(Ep = 1)
+ 0(d).

3TN OUVEXEID, AVTIKOBIOTWVTAC TIOIPVOULE:

dp(t+4) = gn((1 — AL)(1 — pA) (n meAdTeg OTO XPOVO t, Kavévag eV NPBE, Kavévag dev £QUYE)

+ gn(OAA)(MA) (n TteNdteg oTO XPOVO t, évag NpBe, vag £Quye)
+0n.1(OAA)(1 - pd) (n-1 TteAATEC OTO XPOVO t, Evag NPOE, KAVEVOC dEV EQUYE)
+ gn+1 (0@ = AA)(LD) (n+1 TIEAATEG OTO XPOVO t, KavEVAC eV NPBE, Evag EQPUYE)
+ 0(4). (6hot o1 0(A) 6pol) (2)

ZXOAI0 yia TN (1): 0 6pog gp(H)(AA)(LA) £XEl EvowUaTwOEi aTnV 0(A)
ATIO TIC ox€oelg (1) Kai (2) pe KatdAANAn avadiatagn, Taipvouue

go<t+AZ— %) _ _pg(t)+ pgy(t) + o(a)

gn(t+A)A— 9l _ (A4 )gy(t) + Agy (1) + Hgualt) +0(2)
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O1 Ttapattdvw oxeoelg yio A — 0 0dnyolv oTIC SIOPOPIKEC EEICWOEIC:
9’g(t) = -Agg(t) + pgy(t) Ko
9'n(t) = Agp_1(t) - (A + p)gy(t) +Hgn41 (1)

Ol mapamavw e€lowaoel ovopdalovtal Ala@opikeg ESlowoelg Kolmogorov. H emtiAuvor)
Tou( €ival SVOKOAN, WOTOOO dev Eival aTapaitnTo va BPeBei n yevikr Toug Aoon. Kabwg, p
= Mu < 1, n diepyaaia Ba aTtoKTHOEl OTACIUN OPIAKI) CUUTIEPIPOPA, dNAADH)

limy | o 9p(t) = gy ave&apmnto tou t, kat limy | o, g'L(H) =0

>1nVv TEpITtwaon autr, ot 6.€. Kolmogorov yivovtal éva a0oTtnua aAyeBpikwv e§1l0WaEwWV:

Hg1 —Adg =0 Katugp4q —(A+ W)y + A1 =01

y 91 = PYp>

. dn+1 = (P *+1)9y - PIp-1,

OTIOU P = AMU. ZEKIVWOVTOC ATIO TIC OXETEIC AUTEC Bpiokouue

g2 = (p+1)91 - pdp = (P + 1) pgg - P = P2 gg

g3= (p+1)dp - pgy = (p + 1)pgg - pgp = P° 9p

KOl YEVIKOTEPQ, PE ETIAYWYIKO CUANOYIOHO KOTOANYOUUE GTNV
gn=p"gg

H ruBavotnta g, MTTOPEi va UTTOAOYIOTED OTTO TNV TIPOPAVI) OXEDN

2n=0,1,..9n=1 = 9oZn=0, 1, ... pN=1- gp=1-p Ko
gn=p"gp=p" (L -p).
O1 e€lowoelq

* gg=Ilim¢ | P(X(t)=0)=1-pkai

© gp=limg | PX(Mt)=n)=p"gg=p"(1-p)

MTTIOPOUV va a&loTtoIiNBouV yia va eKPPACGOLVY TIC TIBAVOTNTEC TG OTACIUNG KOTACTAONC TNG
0OLPAC;
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P(adpavr¢ uTtnpeaia) = P(Kavevag TIEAATNC OEV TIEPIPEVEL VO EUTINPETNOEI)
=9
=1-p
=1-A/u.
P(umtnpeaia amaoXoAnuévn) = P(UTIAPXEI TOUAAXIOTOV €vag TIEAATNC)
=1-gg
=p=A/u.
P(umtdpxouv n TIEAATEC 0TO OVOTNUO TIOU €iTE TIEPIPEVOLV EiTe EEUTINPETOLVTAL) =
=0
=p"(1-p).
ErumAcoy, eivat: P(X(t) 2n) =%, = n, n+1, ... PX(®) =m), apa:

Mg PX®2N) = 2 ey, limg | oPX(® =m)
=Zm=n, n+l, ... 9Im

=Zm=n, n+l, ... pM(1 - p)

:(1'p)zm=o,1,,__9m+n

=(-pp"Em=0,1,.. 0"
= pn_
Apd, 0Tn OTACIUN KOTAOTOON I0XVEl OTL:
. P(uTtapxouv n 1| TEPICCOTEPOI TIEAATEG OTO oLOTNUA) = lim | P(X(t) = n) = p".
. P(uTtdpXouv AlyOTtepol amd n TEAATEG aTO oVaTNUa) = lim; | P(X(t) <n) =1 - p".
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Znueiwon 1
O1 dlaopIkeG e€lowaelg Kolmogorov

. g'g(t) = -Agp(t) + pg1 (1)
. ' =-A + WgnM) + Agpy1 (1) + Hgp+1 (1)

ouvoyidovtal oTnv €€N¢ oxEon

P’(t) = Q-P(t),
OTIOL
(—)\ A \
po —(p+A) A
0 = 0 —(p+2) A
Iz —~(pp+2A) X

Kat P(t) = [P(X(t) = N]nen
CEVIKOTEPQ, OTTOOEIKVUETOI TO €N
Oewpnua

‘Eotw pia ovvexn oAuvcida Markov X(t) pE XWPO KATOOTACEWV S Kal TIivoka puBuwv
MeTaBoAng G. H katavoun Tilavotntog T oTo S €ival Pl oTACIYN KOTavour] yia to X(t) eav
KOl HOvo €av IKavoTtolei TtG=0.

Mia attodeign eival dlabeaiun 0w:

https://www.probabilitycourse.com/
chapter11/11 3 3_the_generator_matrix.php#equation1l 7

Znueiwon 2

O1 €€10W0EIC g1 = (P + 1)9 — PYp-1, N 2 1, eival e§l0waelg dlo@opwv delTEPNG TAENG WE
OTaBEPOVC OLVTEAEOTEC. H yEVIKN) TOUC AUON €ival TN HoOPYNC

On = C1X1" + C2X2", OTIOU X1, X2, Eival AVCEIC TNG e&icwan(
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14.4 Avapevopevo TIARB0¢ TteAaTwV oT1o cuothua M/M/1

2N otaciun Kotaotaon, oupPoAidovpe pe Lg (length of the system) 1o avauevouevo
TIANBOC TEAQTWV OT0 clotnua (oupd + €EuTINPEINCN) Kal LQ (length of queue) 10
OVAEVOPEVO PEYEDBOC TNG OLPAC. YTIoAoyiloupue

Lg = lim; _ oE(X(1)
=Zn=0,1, .. n-lime | oPXX(H) =n)
=2n=0,1, .."9n
=Zn=01 ..70"(1-p)

:z n(n_ I’H'l)
n=0,1,..0"P -Pp
:z n(n_ I’H'l)
n=0,1,..0"P -Pp

=(p-p?) + 2002 -p3) +3(p3 -pH + ...
=p+ p2 + p3 + p4 + ... (p < 1, dpa n aelpd cuyKAIVEL Kal N avadidtagn sival QIKT)

=p/(A-p) =A(H-A).
Znueiwaon
EvoAAaKTIKG, KaBwG lim | ,P(X(t) =n) =gp = p" (1 — p), yivetar avtAnTtod Twg X(t) ~ Geometric(1 —
p), KOl UTIOPOUME AUECO VO GUVAYOUE TO ETIIBLUNTO ATIOTEAEC .

14.5 Avapevopevo péyebog ovpag MIM/L

Me TtapOuolo TPOTIO €ival duvato va PBpebei 0 PECOC aApPIBUOC TIEAATWVY TIOL TIEPIPEVOUV
TNV oUPA va €ELTINPETNOOLV KATA TN OTACIUN KOTAOTOON TN¢ oupdc. KabBwe, o TIEAATNG
TIoU €€uTtNPETeiTal dev gival PEPOC TN OLVPAC, N TIEAATEC GTO CUCTNHO CNUAIVEL OTI TO PAKOG
NG ovpdc eivai n - 1.

Lo=3Zn=1 2, .. (N=1)lim _ HPX(®)=n)

=2n=1,2,.."90-2n=1,2,...9

=Lg-(1-9p)
=p/(1-p)-(1-(1-p)
=p2/(1-p)

= plLg.
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14.6 Avapevopevo péyeBog uTtapKTnG ovpag M/M/1

ETumAéov, €xel evdlo@EPOV va LTIOAOYICOUHE TO OVOUEVOUEVO PEYEBOC TN 0LUPAC (LQQ),

O0EOOUEVOL TIWC UTTIAPXEI TOLAAXIOTOV EVAC TIEAATNC Va TIEPIPEVEL (X(1) = 2), évag deiKTNg
TIOU QVTITIPOOWTIEVEl TNV TIOIOTNTA €ELTINPETNCNC TIOU TIPOOPEPEL TO GUOTNUA ATIO TO
MEPOC TOU TIEAATN.

Eivat P(X(1) 22) =2, = o 3 . P(X(t) = n), dpa
limy | oPXW® 22) =2 -5 3 limg | PX(®)=n)
=2n=2,3..9n

=Zh=2,3..P1-p)
= p?
Kal LQQ =24 = 1,2 ... (n=Dlim; - PX(®) =n | X(t) = 2)
=Zn=12 .. (n=Dlim; | PX(®) = n, X(t) 22) / P(X(t) 2 2)
=Zn=2 3, .. (n=Dlimg | HPXX(t) =n)/P(X(®) = 2)

= 2Zn=23.. (n-1)gy/ p?

=1/(1-0p).
14.7 Méoog xpoévog Ttapapovhg MIM/1

ZupBoAifoupe pe Wg TO PECO XPOVO TIOPOUOVAG OTO GUCTNHUA Kal e WQ T0 YECO XpOVo

TIOPOPOVAC aTnV oupd. O TTOOOTNTEC AUTEC, divovTtal aTté Toug TOTIoUG Tou Little

LS=}\WS Kl LQ=)\WQ

. WS=LSI)\=1I(”_A)

H amodeién oauvtwv twv TOTwv €yive amo tov John Little to 1961 ([1]). Apyotepa
TIOPOUCIACTNKOV KOl  KATIOIEG TIO  OTTAOTIOINUEVEG OTIOOEIEElC  (OTweg N [2]).
[1] John D. C. Little, (1961) A Proof for the Queuing Formula: L = AW. Operations Research 9(3):383-387.

https://doi.org/10.1287/opre.9.3.383
[2] Shaler Stidham, Jr., (1974) Technical Note—A Last Word on L = AW. Operations Research 22(2):417-421.

https://doi.org/10.1287/opre.22.2.417
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O1 800 TOTIOI OV KOI €XOUV HN TETPIMPEVN ATIOOEIEN, E€ival EDKOAO v YivOuv OVTIANTITOI
Jl010ONTIKA.

MpdypoTl, 0T SIGPKEID TOL XPOVIKOU SI0CTAUATOC TIOPAPOVAG €VOC TIEAATN GTO oLOTNUA
(Wg) o peEdog aplBuog veoeslgepxopévwy gival A-Wg, (A 0 PECOG apiBuog agigewy ava

povada xpovou). ‘Etal, otav €vag TIEAATNC EYKATOAEITIEL TO oLOTNUA, BAETTEL (KOTA PECO
0p0) A-Wg, TIEAATEG VO €XOUV QATIOUEIVE OE QUTO. ETIEIdN 0T GTACIUN TEAIKI) KOTAGTOON O

MECOC apIBUOG TTEAATWVY OTO cLOTNUA eival Lg, Tpémel va eival Lg = A-Wg. Avtiotoixa
QUTIOAOYEITOI N OXEON LQ = )\-WQ ()\-WQ gival 0 péocog aplBuog ai€ewv Kata Tn dIAPKEIN

TOL XPOVOUL TIOU EPEIVE GTNV OLPA AP TO PECO TIANBOC OTOUWY TIOL TIOPAMEVEL OTNV 0LPA
Otav €vacg TIEAATNG Tinyaivel va €ELTINPETNOEL, dnAadn LQ). ATIO Tou¢ TUTIOUC TOU Little

TIOPVOUE ETUTIAEOV:

Wg=Lg/A
=1/(-N
=WQ/p
Kal
WQ:LQ/)\
=p/(u-N)
=Wg - p,
onAadn
WS=WQIp
Kal
Wqo=Ws-p,

14.8 ZUVOAIKOG XPOVOC TtapapOoVAE oTo cuotnua M/M/1

KaBw¢, 0 GUVOAIKOC XPOVOC TIOPAMOVNC OTIOTEAEITOl ATIO TOV XPOVO OTnVv oupd (Ttou
MTIOPEL Va gival Pndév) Kal Tov Xpovo tng eEuTINPETNONG, MTIOPOVUE VA YPAWOUE:

WS=WQ+ 1/”

MoAaTAaciadovtag Ty TEAELTAIO ox€on PE A Kal O&I0TIoIVTAC TOug TUTIOUC Tou Little,
TIOPVOUE ETUTTAEOV:

LS=LQ+AIM=LQ+p=LQ+LSERV’

OTIoV LgRy = P €ival 0 puBLOG EEUTINPETNONG
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14.9 Katavopun xpovou ttapapoviig M/IM/1

Ma évav TEAdTN €ival onuavIiKo va yvwpilel v tubavotnta, 61l 0 Xpoévog T1ouv Ba
Ttapapeivel ato cboTnua (1] otnv oupd) Ba gival peyoADTEPOC OTIO Pia oplopevn Tipr. Madi
ME TO MPNAKOC TNG OLPAC, TO PEYEBOC auTNC TNG TUBAVOTNTOC OTIOTEAEI €va deiktn TIOUL
TIEPIYPAPEL TNV TIOIOTNTA  TWV TIPOCPEPOPEVWV UTINPECIWV OTIO TNV TIAELPA TOU XPHOTN.
Xwpi¢ amodeign divetal Ol

. XpOvog TTapapOoVHG 0T0 cUOTNUO ~ EXp(1/Ws)
. Xpovog TtapapovhiG oTtnv oupd ~ Exp(1/Wo)

1 looduvapa
P(Xpovo¢ Ttopapovig oto c0oThHa > t) = e't!W,

P(Xpbvog Ttapapovrc atnv oupa > t) = et WQ

ATIO TOUC TIOPATIAVW, ETUTIAEOV, EXOUME:

P(Ttapapovig 010 cUGTNHA TIEPICCOTEPO ATIO t4 Kal AlyOTEPO OTIO t)) =

= P(Ttep1oc6tEPO ATIO tq) - P(TIEPICCOTEPO ATIO t5)

14.10 AlI0KOPOVOT XOPOKTNPICTIKWY oupdg M/M/1

ATIOBEIKVUETOI OTI Ol SIOKVPAVOEIC TWV TECOAPWY XOPOKTNPIOTIKWY EiVal Ol TIOPOKATW:

. Var(Lg)=p /(1 - P)Z
¢ Varllg)=p2 (1 +p-pA)/ (1-p)?
.« Var(Wg) = 1/[u2(1 - p)d]

. Var(WQ) =p(2-p)/ [u2(1 - p)z]
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ZUYKEVTIPWTIKO TUTTOAOYIO
MOBavOTNTEG OXETIKEG ME TNV KATACTOOT) TNG OLPAG

PX()=0)=gp=1-p

PXt)=n)=g,=p"gg=p"(1-p)

P(X(t) = n) = p"

P(Xp6voc Ttapapoviic oto abotnua > t) = et/ WS

P(XpOvog TIOPAPOVAC 0TV oupd > t) = et IWQ

MARGo¢ atépwv oto clGTNUA 1 | Kal TNV oVPd
. Lg=p/(Q-p)=A/(-=]N).

. LQ:pZ/(l—p):pLS.

. LQQ:LQ/p2:1/(1—p).

. LS:LQ+)\/p:LQ+p:LQ+LSERV,

Xpovog TtapapovhiG 0To GUOTHHA | AVOHOVHG TNV OVp&

. Wg=Lg/A=1/(u—-7)

. WQ:LQ/)\:pLS/)\:LS/u
. WS:WQ/p

. WQ:WS-p,

° WS:WQ+1/}J

MPAKTIKOG KOVOVOG
Mo va gival AEIToVPYIKL hio ovpdad, TIPETIEL

Pp=Alp<0,8
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Noapadeypa 1

e €va agpodPOMIO, Evag aegPOdIOdPOUOC EEUTINPETEI ATIOKAEIOTIKA TA OEPOTIAGVA TIOU
TIpooyelwvovtal. Autd, PTopolV va Bewpnbolv pia oupd. O pubudg pe TOV OTIOIO
€€LTINPETOLUVTOI OTIO TO TIPOCWTIIKO €8AEOUC €ival Y = 27 agPOTIAGVA / WpPA, EVW 0 PUBPOC
HE TOV OTIOI0 KATA@PTAVOULV OTO 0EPOSPOUIO gival 20 aigelc / wpa.

MEaoog xpOvog TIapapovr¢ 6To a0OTNUO

Wg=1/(u—-A)=1/(27 - 20) = 1/7 wpeg = 8,6 min.

AVOPEVOUEVO TIANB0C 0EPOTIAGVWY OTO cVOTNUA (oLpd + e§uTINPETNON)
Lg=AWg=A/(u—A) =20/ (27 - 20) = 2,9 agpormAava.
AVaPEVOUEVOC XPOVOC TIOPOUOVHC GTNV 0LUPA

WQ =Wg-—1p=1/(27 -20) - 1/27 = 6,4 min

AVaUEVOUEVO UNKOC OLPAC

Lo =AWq = pLg = A/ [u(u — N] = 202 / [27(27 — 20)] = 2,1 agporidva.

Napdaderypa 2

210 i0lI0 0EPOOPOMIO, KATA TNV TIEPIOOO TOU KOAOKAIPIOL, O PULBUOC HPE TOV OTIoIo
KOTO@TAVOUV OTO OEPOOPOMIO avéavetal ae 25 agi&elg / wpa Kal YETaBaAiovtal o1 Xpovol
QVARoVNC Kal To PEYEBOC NG OLPAG.

MEoog xpOvog TIapapovr¢ 6To a0OTNUO

Wg=1/(u—-A)=1/(27 - 25) = 1/2 wpeg = 30 min.

AVOPEVOUEVO TIANB0C 0EPOTIAGVWY OTO cUOTNUA (oLpd + e§LTINPETNON)

Lg=AWg=A/(u—-A) =25/(27 - 25) = 12,5 agpomAdva.

AVaPEVOUEVOC XPOVOC TIOPOUOVHC GTNV 0LUPA

WQ =Wg-—1Up=1/(27 -25) - 1/27 = 27,8 min
AVaUEVOUEVO UNKOC OLPACG

Lo =AWq = pLg = Ay / [u(u — N] = 252 / [27(27 — 25)] = 11,6 agporrdva.
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Napdadeypa 3

TNV TIEPITITWON KOKWV KAIPIKWVY CLUVONKWY, 0 pUBPOC eELTINPETNONG TIEPTEL KO YiveTal Y =
22 agpoaKAa@n ava wpa. Tote:

MEoog xpOvog TIapapovr¢ 6To o0OTNUO

Wg=1/(u—-A) =1/(22~-20) = 1/2 wpeg = 30 min.

AVOPEVOUEVO TIANB0C 0EPOTIAGVWY OTO cUCTNUA (OLPG + eEUTINPETNON)

Lg=AWg=A/(u—-A)=20/(22 - 20) = 10 agporAdva.

AVaPEVOUEVOC XPOVOC TIOPOUOVHC GTNV 0LUPA

W@ = Wg - 1/u = 1/ (22 - 20) - 1/22 = 27,3 min
AVaUEVOUEVO UNKOC OLPACG

Lo =AWq = pLg = A/ [u(u — N] = 202 / [22(22 — 20)] = 9,1 agporAdva.

Napdaderypa 4

e éva OIKTUO ULTIOAOYIOTWV Mia olVdean €Xel puBud petadoong C bit/s. Ta pnvopota
@TAVOLV O€ €vav server aKoAoLBwWVTOC KOTavour) Poisson pe puBuo A pnvupdtwy avd
OEUTEPOAETTTO. YTIOBETOLPE OTI TO UNVOPOTO £XOUV EKBETIKA KOTOVEUNUEVO WIKOC UE HECO
0po 1/p bit kol ToTOBETOUVTONI OTNV oLPA pe TPOTo FIFO edv 0 olvdeopog eival
KOTEIANPPEVOC.

Mo 0ed0OpPEVO A Kal W, va TIPOCOIOPIOTEN TO €AAXIOTO aTtaItoUpeVo C £T01 WOTE O PECOG
XPOVOC cuoThuaTtoC (XPOvog eELTINPETNCNC + XPOVOCG avaPOoVAG) va gival HIKPATEPOC ATIO
gvav ded0UEVO Xpovo T

Av E(T) =E(X)/C =1/, dpa E(X) =1/ (uC), N X ~ Exp(uC)
Wg=1/(C—-A) 2Ty, Gpa uC-A<Tp, NC= A+ 1/Tg) /.
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Napdadelypa 5

& €va TIPATNPIO KOULCOIYWV ULTIAPXOUV Kal TPio TIALVTHPIO QUTOKIVATWVY, TO OTI0I0
€ELTINPETOVV PE JIOPOPETIKOUC pUBPOUC. Av A gival 0 pUBPOC APIENG AUTOKIVATWY avda wpaA,
KOl J 0 pLBUOC €ELTINPETNONC VA CUUTIANPWOETE TOV TIAPOKATW TIVOKA.

A M P Ls Lo Ws W Jo
Mivvtpio | 0,1 0,5
A [.X./min | [.X./min
MAvvthplo 0,1 0,11
B [.X./min | 1.X./min
MAvvTrplo 0,1 0,1
r [.X./min | [.X./min
AbOon
A u p LS LQ WS WQ g0
Moviipo | 0.1 05 |01/05|%1/(©05[012/(1-[025/0.1]25-02[1-02=
A \Xmin | 1X/min| =02 |~OD=|02=1=25) =051 08=
o o S 0,25 0,05 min min 80%
, 01/ | 01/ _
mUVBmp'O IXo/,rtin IQ’/lnfm 011= | (0,11—| 9,1 |100 min 90,9 min 0’83‘
o o 0,909 |0,1) =10 °
0,1/(0,1
. _01):
MAvvTAPI0 0,1 0,1 0,1/0,1 ' — o
r LX./min | 1LX.min | = too | Fe oo teo 1 0=0%
(aoT06nC
oupd)
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Aoknon 1

> €V0 1aTPEIo ETIEYOVTIWVY TIEPIOTATIKWY, YVWPIOLUE OTI KaTta@Tavel 1 aoBevr¢ kabe 30
AETTTA, EVW O 10TPOC EEUTINPETEI 1 aaBevr) KABe 20 AeTTTd.

(a) Eival to o0oTtnua eELTINPETNONG EVCTABEC;

TNV TEPITITWON TNE ELOTABEING:

(B) TTola €ival N TIBAVOTNTA O 1ATPOC VA PNV €XEl AOBEVEIC;

(y) MNolo €ival To avapeVOUEVO TIANB0C 00BEVWV OTO IATPEIO TWV ETIEYOVTWV;
(8) Molo €ival To avapevopEVO TIANBOC AGBEVWV TIOL TIEPIPEVOLV;

(€) Molog ival 0 avapuevopEVOC XPOVoC TIAPAKOVAG OTO XWPO TOU I0TPEIOU;

(o) Molog eival 0 avapevopeVog XPOVog TIOPAPOVIG OTNY 0LUPA PEXPI TNV e€€Taan aTtd ToV
l0TPO;

() Nola gival N TIBAVOTNTA VO TIEPIUEVOLV 2 1] TIOPATIOVW ACBEVEIC VO EEETAOTOUV;

(n) Mola eival n TIBavOTNTO KATIOI0C ACOEVAC VO TIEPIPEVEL VO OEL TOV 10TPO TIEPICTOTEPO
aTto 30 AeTtTd;

Aoknon 2

> éva oLoTNPa avauovng M/M/1, o aplBPog Twv TIEAOTWY 0To cloTnPa X(t) Kupaivetal
METOEL O Kal 4 Kal ol avTIoTOIXEG TIBAVOTNTEG gn = lim:.P(X(t) = n) otn otaoIun Katdotoon
givai

Jo=1/16, g.=4/16, g.=6/16, gs=4/16, g.=1/16,
(a) MpoadlopioTe TOV OVAPEVOUEVO APIBPO TIEAATWVY OTO cLOTNUa (Ls).
(B) MpoadlopioTe TOV OVAPEVOUEVO APIBPO TIEAATWV OTNnV ovpd (Lo).

(y) Acdopévou OTl 0 PHECOC PLUBPOC APIENG cival 2 TIEAATEC avd wpad, TIPOCdIoPIoTE TOV
OVOUEVOUEVO XPOVO avapovhg oto cuotnua Ws, Kol TOV OVAPEVOUEVO XPOVOCG QVOHOVAG
otnv oupd, Wo.

() MpoaodiopiceTe TOV AVOUEVOUEVO XPOVO €ELTINPETNONC.
Aoknon 3

O1 epyaacieg TIOU EKTEAOLVTAI O€ €VA CUYKEKPIUEVO PNXAVNHO @TAVOLV CUMQWVA PE MIa
oladikaaio Poisson pe pEoo pubpo twv 2 gpyaciec / wpa. OTav 10 PNXAvNUa XOAAEl
XPEIALETal Pia wpa yla va eTIIOKELOOTEL. Mola gival n TeavotnNTa 0 apIBPOC TWV VEWV
EPYaolwv TIoL Ba £€pBouv Katd Tn SIAPKEID AUTHCE TNEC WPAC Va Eival

(o) O, B) 2, (V) 5 1} tepIoOOTEPEC;
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Aoknon 4

O XpOVOC TIOU ATIAITEITAI ATIO VAV UNXOVIKO YIO TNV ETTIOKELY EVOC PNXOvAUOTOC SIOPKE( 4
WPEC KATA YECO OPO KOl EXEl EKBETIKN KATAVOWN). QOTOCO, £va €I0IKO epyaleio Ba peiwve To
MECO OpO O¢ 2 WPeC. EAV 0 PNXavIKOC ETIIOKELACEL Eva PNXAvnua o€ AlyOTEPO aTto dLOo
WPEC TIANpwveTal 100€. Alo@OPETIKA, TIANPWVETAI 80€.

MpoadlopioTe TNV avapevouevn avénaon ¢ auoIfig Tou PNXAVIKOU €8V XPNOIUOTIOINCEL TO
€I0IKO epYOAEio.

Aoknon 5

Mia PETO@OPIKN €TaIPEi TIAPOAAUPBAVEL TIOAD PEYOAN dEPATA COP@WVA PE Pia dladikaaia
Poisson pe péao puBbuo 2 avd nuépa. O XpOVog SIEKTTEPAIWANG KOl ATIOCTOANC GTOV TEAIKO
TIOPOANTITN EXEI EKOETIKI) KOTOVOUI) PJE PETO OPO 1/4 nuépac.

Av LTTAPXEL NON €va dEUN TIOL ETTEEEPYALETAL, N ETAIPEIN EXEI XWPO YIA VA ATIOBNKEVTEL E
OC0@AAEIO 3 PEYAAD TIOKETO, VW OCQ TIEPIOGEVOLY TOTTOBETOLVTAI GE it AlyOTEPO ACPOAN
TOTI00ETIO.

Na Bpebei T0 TTOCOCTO TOL XPOVOUL YIO TO OTIOI0 Ba ETIOPKEI O ACQUANC OTIOBNKEVTIKOC
XWPOC yia va KAADWEL OAEC TIC AVAYKEG TNC ETAIPIOC.

Aoknon 6

‘Eva mtpatpio Kavaipwy €xel hio avtAia Bevdivng. Ta autokivnta @Tavouy GUPEWVA JE Jia
oladikaaoia Poisson pe puBpo 15 1.X. ava wpa. Opwg, av n aviAia xpnolpoTtoleital non,
QUTOI 01 dLVNTIKOI TIEAATEC PTIOPEl va dI0TACOLV KOl VO TINyaivouv OTO ETTOPEVO TIPATHPIO.
Eidikdtepa, av uttdpxouvv Adn N auToKivnTo OTO TIPATAPIO, N TIBAVOTNTA AUTO €vaCg
OULVNTIKOC TIEAGTNC TIOU @BAVEL Ba aAAGEEl yvwun Kal Ba @uyel eivann/3yian=1, ..., 3.

O XpOVOC TTIOUL ATTAITEITAL YIa TNV €ELTINPETNON EVOC OUTOKIVITOU £XEl EKOETIKI) KATAVOUN HE
MECO OPO 4 AeTtTd.

(a) KataokeudoTe 10 SIAYPOUMO KOTACTACEWY €POJIOCPEVO PE TOLG PUBPOUC HETAROONG
ylo auT6 TO0 CUCTNPO OVAPOVIAC.

(B) AvaTttuéte TIc €lowaelg TNE KatdaoTtaong lcopporTtiog (TG = O).

(y) NOoTe autéC TIC €€I0WOEIC Yo va BPEiTe TNV Katavour TBavottwy o€ otabepn
KOTOOTOGOT TOU apPIBUOL TWV OUTOKIVATWY GTO oTaBUO.

() Bpeite 10 avapevopevo TIANBo¢ |.X. aTo TtpaTipIOo.

(€) Bpeite TOV QVAPEVOPEVO XPOVO avapovrc (ouuTiepIAauBavopévou Tou o€pPIC) yia Ta
auTokivnTa TIoL g§uTtnPETOLVTaIl (VOUOC ToU Little).
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Aoknon 7

‘Eva PIKPO TIOVTOTIWAEIO €Xel OVO LTIOAANAOULC, €vav OTO TOMEIO Kal EVOV  YEVIKWV
KOONKOVTwWVY. OI TIEAATEG OTAVOLV OTO TIAVTOTIWAEIO TuXaia pE pEco puBud 30 avd wpa.
Otav LTTIAPXEl POVO €vag TIEAATNG OTO TapEio, TOTE aUTOC €LTINPETEITAl PYOVO OTIO TOV
TAMIO, HE OVAPEVOUEVO XPovo eEumnpétnong 1,5 Aemrto. Otav OUwC  UTIAPXOULV
TIEPIOCOTEPOl ATIO €VAC TIEAATEC TIOU TIEPIMEVOUV OTO TOMPEIO, 0 OEVTEPOC LTTAAANAOG
YEVIKWV KOOBNKOVTWVY, a@rvel T SOUAEIG Tou Kol BonBdel Tov Tapio va €EVTINPETNCEL TTIO
yprlyopo TOV TIEAATN, MEIVOVIAC TOV QAVOUEVOUEVO XPOVO TIOL OATIOITEITOl YyIO TNV
eme€epyaaia vog TTEAATN OTO 1 AETTTO.

Kal oTi¢ 300 TIEPITITWOEIC, N KATOVOUN XPOVOUL LTINPECIAC €ival EKOETIKN.

(a) KataokeudoTe 1O JIAYPOUUO KOTAOTACEWY €POJIOCUEVO PE TOLG PUBPOUC HETARAONG
ylo 0uT6 T0 CUCTNPO OVAPOVIAC.

(B) AvaTttuéte TIC e§l0WOEIC TNE KATAOTAONC I00PPOTTIOG.

(Y) Abote autég TIC €€l0WOEIC yia va PBPeite TNV Katavour TBavoTATwy oe oTtabepn
KOTOOTOGON TOU apIBUoL TwV TIEAATWV OTO TOEIO.

(y) Bpeite 10 avapevopevo TANBoC atopwv L oto tapeio  yio autd 10 ovoTnua.
XpPNOIYOTIOINOTE AUTEC TIC TIANPOPOPIEC YIa VA TIPOCdIOPIoETE Ta Lo, Ws Kat W .
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